
ZASADY PROWADZENIA ZABIEGÓW PIELĘGNACYJNYCH                       W  NADLEŚNICTWIE POMORZE

HCVF 1 Lasy posiadające globalne, regionalne lub narodowe znaczenie pod względem koncentracji wartości biologicznych

HCVF.1.1a  Obszary w granicach rezerwatów bez zabiegów
Rezerwaty przyrody: „Kukle”, „Łempis’’, „Tobolinka”, „Pomorze” – stanowią obszary wyłączone z gospodarowania. Prowadzone będą wyłącznie prace wynikające z potrzeb przyrodniczych.
HCVF 1.2 Ostoje zagrożonych i ginących gatunków
W strefach ochrony ścisłej wokół gniazd Orła bielika nie wykonuje się zadań gospodarczych, natomiast w strefach ochrony okresowej nie będą wykonywane zabiegi od 1.01 do 31.07.

Wszelkie prace wynikające z potrzeb ochronnych zostaną wykonane w uzgodnieniu z

Regionalnym Dyrektorem Ochrony Środowiska (RDOŚ). Również w strefie ochrony Granicznika płucnika planowane zabiegi odbędą się tylko i wyłącznie po uzyskaniu zgody.
W ostojach Głuszca prace będą odbywały się tylko w strefie okresowej od 1 czerwca do 31 stycznia. W okresie całego roku w promieniu 200 m od tokowisk prace nie będą wykonywane.
Podczas wykonywania zabiegów pielęgnacyjnych tj. trzebieży późnych (TP) oraz trzebieży wczesnych (TW) zwłaszcza w okolicach tokowisk pozostawiane będą drzewa – rozpieracze, które będą zachęcać ptaki do zasiadania.
 Ponadto poprzez prowadzenie w/w zabiegów TP i TW pozostawiać się będzie posusz jałowy, drzewa dziuplaste oraz domieszki gatunków owocowych. W trakcie wykonywania cięcia zupełnego celem odnowienia drzewostanu pozostawione zostaną fragmenty starego drzewostanu w formie kęp.
HCVF 2. Kompleksy leśne odgrywające znaczącą rolę w krajobrazie
Ostoja Augustowska (PLH200005),

Pojezierze Sejneńskie (PLH200007),

Puszcza Augustowska (PLB200002),

Zadania realizowane zgodnie z PUL. W przypadku wykonywania czynności na siedliskach wymienionych w załączniku I do Dyrektywy Rady Europy 92/43 EWG z dnia 21.05.92 (Dyrektywa Siedliskowa) oraz w miejscach występowania gatunków wymienionych w załączniku II Dyrektywy wykonywać się będzie ocenę oddziaływania zabiegu na różnorodność biologiczną w celu ograniczenia ewentualnych negatywnych skutków zabiegu. Przy planowaniu i wykonywaniu zabiegów ( CP-P, RB I, RB III, TP, TW) w celu „zachowania siedliska przyrodniczego we właściwym stanie ochrony” uwzględniać się będzie wytyczne zawarte w Poradniku ochrony siedlisk i gatunków Natura 2000-poradnik metodyczny. 
HCVF 3. Obszary obejmujące rzadkie, ginące lub zagrożone ekosystemy
3.1 EKOSYSTEMY SKRAJNIE RZADKIE I GINĄCE
W tej kategorii zostały uwzględnione siedliska reprezentatywne i najbardziej zbliżone do naturalnych. Wobec tego wyłączono znaczną część tych siedlisk z gospodarowania:
91D0-1 Bory i lasy bagienne- 66% wyłączone z gospodarowania
91D0-2a Sosnowe bory bagienne typowe – 90% wyłączone z gospodarowania
91TO – Bory chrobotkowe –w całości wyłączone z gospodarowania
91DO – 5 Świerczyna na torfie – 99% wyłączone z gospodarowania
91DO – 6 Sosnowo – brzozowy las bagienny – 100% wyłączone z gospodarowania
Ewentualne zabiegi w tej kategorii będą wynikały wyłącznie z nagłych potrzeb przyrodniczych.
3.2 EKOSYSTEMY RZADKIE I ZAGROŻONE W SKALI EUROPY
Ta kategoria prezentuje siedliska, które powinny być we „właściwym stanie ochrony” czyli jak mówią „Kryteria wyznaczania Lasów o szczególnych walorach przyrodniczych (High Conservation Value Forests) w Polsce” „właściwy stan ochrony środowiska przyrodniczego to stan, w którym naturalny zasięg siedliska przyrodniczego i obszary zajęte przez to siedlisko w obrębie jego zasięgu nie zmieniają się lub zwiększają się, struktura i funkcje, które są konieczne do długotrwałego utrzymania się siedliska, istnieją i prawdopodobnie nadal będą istniały oraz typowe dla tego siedliska gatunki znajdują się we właściwym stanie ochrony”
Do tej kategorii zostały włączone: 91E0b –Łęg jesionowo-olszowy, 91DO – 5 – Świerczyna na torfie, 91DO – 6 – Sosnowo – brzozowy las bagienny. 
W 2014 roku Nadleśnictwo nie planuje wykonywania zabiegów w lasach tej kategorii.

HCVF 4.1. Lasy wodochronne
Lasy wodochronne - użytkowanie lasów wodochronnych wynika z potrzeb zapewnienia

ciągłości funkcji ochronnych; gospodarowanie uwzględniać będzie zabiegi RB I, RB III, TP, TW, które prowadzone będą w sposób zapewniający stałą obecność szaty leśnej – zgodnie z Zasadami Hodowli Lasu.
HCVF 6. Lasy kluczowe dla tożsamości kulturowej lokalnych społeczności  
Prace w pobliżu tych miejsc prowadzone będą w sposób uwzględniający wolę i opinię lokalnej społeczności.
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